

小心被坑 这些方面要注意

近日,记者走访了著名的深圳水贝黄金批发市场,街头巷尾涌现了大量近三个月新开业的“金包银”店铺。

在水贝多个“金包银”店铺内,售卖首饰标示出的含金量大多为3%左右。以30克手镯为例,纯金款售价约22000元,而“金包银”仅需1500元左右(含1克金、29克银及工费)。

这种“千元级黄金体验”精准击中年轻群体“既要面子又省钱包”的消费心理,社交媒体上“20%价格换100%效果”的种草帖刷屏,推动市场热度飙升。

记者走访了十余家“金包银”店,发现除了金、银含量难以肉眼观测的风险以外,还存在不少问题。

首先,多家店铺的售价相差较大,有的店铺按国际银价每克7元多售卖,有的则卖到了12元一克,各家的工本费也从15元/克到30元/克不等。

其次,对于“金包银”首饰上的标识,各家也大不相同,有的按纯金Au999进行标识,店员称这只是说明表面的镀金是纯金;有的写P-Au999,声称P代表电镀工艺,Au999代表足金;少数标识为S999,即纯银饰品。

虽然每家“金包银”店铺都给所有饰品配上了鉴定证书,但鉴定证书并不统一,有的写了饰品的金和银分别有多少克,有的只写了有多少克银。标注的克重“多为厂家自报,非实测数据”。

所谓的凭证,也不见得一定靠谱。北京晚

报记者曾在电商平台上咨询“金包银”手镯商家,对方表示不仅能提供所谓的鉴定证书,还能配备知名品牌首饰盒。“如果需要的话,还可以开票,上面的内容支持定制。”客服发来一张写有“质保单”的票据,上面详细列出店名、地址、电话、销售编号等信息,并标明首饰的重量、单价及动辄数万元的总金额。记者询问该票据是否可以作为质保凭证,对方称,这只是“道具发票”。

记者在水贝走访的“金包银”店铺,几乎都宣称可以回收,但只能回收自家售卖的。此外,绝大多数商家称不能开发票。

面对乱象,监管部门正采取行动。

去年10月,《深圳市市场监督管理局关于规范镀金银首饰生产、销售行为的行政告知》正式出台,对镀金银首饰的名称、标签标识、印记、检测证书等提出了明确要求。

深圳市市场监督管理局罗湖监管局质量标准计量科工作人员晓萍表示,镀金银首饰(也就是俗称的“金包银”),其标签命名必须规范,如“镀金手链”或“镀金银项链”。在采用机械加工方法将金牢固地包覆在饰品上时,可称为“包金”首饰;镀金银首饰必须配备标签,其中应明确标示产品名称、生产厂家信息、执行标准、总重量以及合格证;镀金银首饰的印记在材质方面仅限于标注银及其纯度;检测证书中的产品名称及检测信息需遵循规范,如标注金重、银重等信息,必须与实际相符。

王超提醒,目前市场上“金包银”的产品良莠不齐,消费者应当保持理性购买的态度。首先,消费者在购买“金包银”产品时要有个心理预期,产品的质量参差不齐,甚至部分差的产品效果只能维持几周或几个月。其次,要对商家宣传的用了多少金、多少银做到心中有数,并留存好与商家的聊天记录、购买记录等相关证据,以便日后遭遇维权时向有关部门提供。

N综合南方日报 中央广播电视总台中国之声 北京晚报 央视网

黄金价格不断走高,但又喜欢佩戴黄金饰品怎么办?最近,一种“金包银”首饰作为足金的“平替”备受消费者追捧。然而记者走访调查发现,所谓的“平替”很难百分之百让消费者感到“真香”,看上去便宜实惠的饰品,实则隐藏着虚标金重、回收陷阱、检测困难等问题。

足金平替「金包银」真香还是真坑?

银

银

银



各种金包银饰品 大宝们快来

直播间主播介绍自家“金包银”首饰(截图)。图源:中央广播电视总台中国之声

真能做到和足金一样?

记者在电商平台直播间看到,有主播正在介绍“金包银”产品,手镯、项链、耳饰等,品种众多。有主播还不时拿出产品的质保单向观看直播的网友展示,一些直播间会在醒目位置标注“金包银”的字样。

宁波市产品质量检验研究院黄金珠宝检验中心主任王超向中国之声介绍,所谓的“金包银”首饰通常是在银的表面镀上一层黄金,外观与足金相比几乎没有差别。

“金包银”的工艺古代就有,为什么最近突然火起来?王超表示,网络直播间里,不少商家会宣传“能用1克黄金做出20克手镯的效果”,外观上看和足金首饰无异。然而,二者的相似仅限于外观,从质量上来看,“金包银”产品大多是镀金,质量如何要看镀金的厚薄程度,有些所谓的“金包银”产品镀层太薄,可能过不了多久就被磨损“露馅”了。

前不久,河南小伙龚尚(化名)在电商平台给好友买了一个“金包银”的生肖首饰当礼物,产品宣传图上明确标注使用0.4克“999足金材质”,但是收到产品后很快就出现了磨损。

龚尚说,里边的材质都写得很清楚,看起来很正常。这款产品价位分800元、600元、400元、200元和100元几种,他买了200多元的那款,主要是款式好看,看起来跟真金子没区别。送朋友后没戴多久就掉色了,里面都是黑的,他怀疑连银都没有,表面感觉也不是金,就镀了一层东西。

随后,龚尚与平台商家沟通,商家却称“掉色”的现象是“氧化”,可以免费为他补金或者免费更换,这样的回答让他哭笑不得。“足金的东西哪能这样说补就补,说换就换,真离谱。”

检测

